

鄢陵县教育体育局文件

鄢教体字〔2024〕39号

关于进一步做好2024年度预防未成年人溺亡工作的通知

各镇中心校、县直各级各类学校：

随着气温逐渐升高，预防未成年人溺亡工作已进入关键时期，为切实保障未成年人生命安全，从源头化解未成年人溺亡风险，贯彻落实省教育厅办公室《关于做好预防未成年学生溺亡工作的通知》（教办安全〔2024〕125号）精神，全力做好全县教体系统预防未成年人溺亡工作，现将有关要求通知如下：

一、进一步提升政治站位。预防未成年人溺亡工作，事关青少年生命安全，事关学生家庭幸福，事关社会和谐安定，事关国家未来，是民心工程、德政工程，意义十分重大。各级各类学校

要进一步提高政治站位，坚持“党政同责、一岗双责”，走出“喊得凶，抓得松”这个误区，在认识的高度上强化“救命”的意识。各地各学校必须主动作为、严防死守，牢记“布置了不等于落实了，抓过了不等于抓好了，没有发生问题不等于没有问题”三个不等式，真正做到“五抓”即：没问题常抓，小问题大抓，有问题真抓，过去的问题当现在的问题抓，别人的问题当自己的问题抓。健全并落实各项防范措施，全力做好预防未成年人溺亡工作。

二、进一步加强教育宣传。把预防未成年人溺亡工作纳入安全教育整体工作之中，充分发挥课堂安全教育的主渠道作用，教育学生掌握防溺亡知识，切实做到“六不”。建立和完善常态化提示机制，运用宣传栏、电子屏幕、移动终端、移动电视等载体，推送防溺亡常识，提醒学生加强个人防范。采取多种形式，充分利用传统媒体和短视频、微信等新媒体，大力开展防溺亡宣传工作，提升公众知晓率、参与率和认可度，营造全社会共同关注、群防群治的良好氛围。

三、进一步强化家校互动。统筹家长委员会、家长学校、家长会、家访等家校沟通渠道，加强家庭和学校之间的互动和交流，引导家长高度重视，履行监护责任，督促家长对学生的行踪做到“四知”，共同做好预防未成年人溺亡工作。采取适当的方式，

向所有未成年学生家长发放《致全国中小学生家长的一封信》和家长告知书等，提醒家长教育孩子远离危险水域、掌握溺水时正确的自救施救方法等。通过电话和短信、微信等，在周末、节假日和暑假等重点时段，持续提醒家长加强对孩子的监护，减少溺亡事件的发生。

四、进一步配合排查整治。协同配合政法、公安、水利等相关部门，围绕“四重”（重点地区、重点水域、重点时段、重点人群）开展不间断巡查巡护；对排查出的隐患和问题，建立风险隐患台账。推动进行整改，彻底消除安全隐患。最大程度防范未成年学生溺亡事件发生，积极构建“三位一体”的未成年人防溺水安全体系，全力提高防范能力。

五、进一步压紧压实责任。各级各类学校要压紧压实工作责任，形成层层负责、层层担责的工作局面，牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，改变“学生离校、学校无责”片面认识，摒弃“学生放假、学校无责”的错误思想，进一步明确职责分工，落实各项防范措施，扎实做好预防未成年人溺亡工作。对已发生的溺亡事件，配合相关部门，做好调查处理、舆情管控、善后处置等工作。

各级各类学校要充分认识预防未成年人溺亡工作的重要性

和紧迫性，牢固树立“生命至上、安全第一、预防为主”的思想，积极配合相关部门、齐抓共管，形成联防联动机制，共同构筑预防未成年人溺水工作的安全防护防线。

附件：1. 关于预防学生溺水致全县中小学生家长的一封信
2. 家长回执

鄢陵县教体局

2024年5月29日

附件 1

关于预防学生溺水致全县中小学生家长的一封信

尊敬的中小学生家长朋友：

溺水是造成中小学生意外死亡的第一杀手。春季以后，天气逐渐变热，溺水又将进入高发季，希望广大家长务必增强安全意识和监护意识，切实承担起监护责任，加强对孩子的教育和管理，特别是加强放学后、周末、节假日时间和孩子结伴外出游玩时的管理，经常进行预防溺水等安全教育，给孩子传授相关知识和技能，不断加强孩子安全意识和自我保护意识，提高孩子们的避险防灾和自救能力，严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。

学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。
让我们携起手来，共同为保障广大中小学生平安健康成长而努力。
祝您的孩子平安、健康、快乐！

年 月 日

附件 2

家 长 回 执

学校已通过家访、召开家长会、邮寄、其他(请在处划√)的方式将《关于预防学生溺水致全市中小学生家长的一封信》交给我。我认真阅读了信的内容，了解了预防溺水的相关要求，一定承担起监护责任，确保孩子的身心健康。

学校名称： 班 级：

学生姓名： 家长签字：

年 月 日